
Методическая разработка

конспект урока МХК для 10 класса по теме:

«Скульптура Древней Греции»

Учитель:    Воробьева Марина Владимировна

Форма урока: урок – «открытия» новых знаний с элементами театральных методов.  Цель: раскрыть основную тенденцию эволюции скульптуры Древней Греции.           Задачи урока: 
1. Образовательная:          формирование устойчивого интереса к искусству, способности воспринимать его исторические и национальные особенности, знаний учащихся об античном искусстве - скульптуре, периодизации древнегреческой скульптуры;

2. Развивающая:         развитие памяти, аналитического мышления, чувств, эмоций, художественно - творческих способностей, устной и письменной речи;
3. Воспитательная:       воспитание художественно – эстетического вкуса, потребности в освоении культуры Древней Греции.                                                          Ход урока.                                                                                                                           1 Организационный момент.                                                                                          2 Погружение в тему.  Демонстрация короткого фильма о Греции.      (Слайд №2).                                     3 Актуализация знаний.                                                                                              Мы с вами совершили заочное путешествие в Грецию, которая имеет богатую культуру, формировавшуюся на протяжении многих столетий. Пожалуй, не найти страны, которая не пользовалась бы открытиями, сделанными греками в области математики, философии, медицины, астрономии, литературе, театре…    Памятники художественной культуры Древней Греции являются для многих народов образцом красоты, гармонии и высокого вкуса. Искусство 5 века до н. э.  положило начало европейскому стилю классицизм.                                                                                                    На школьных уроках географии, математики, физики, истории, литературы, музыки, истории и культуре СПб вы знакомитесь с наследием этого талантливого народа.                                                                                                                     Задание всему классу. Работа по слайду. Фронтальный опрос.    (слайд№ 3)       - Как называется главный храм Афинского Акрополя?   (Парфенон)                           - Назовите имена архитекторов Афинского Акрополя?    (Иктин и Калликрат)          - Название архитектурного ордера колонну, которого греки представляли себе в образе воина?  (дорический)                                                                                               - Название архитектурного ордера колонну, которого греки представляли себе в образе женщины?       (ионический)                                                                                   - Название архитектурного ордера колонну, которого греки представляли себе в образе юной девушки с венком из листьев на голове?  (коринфский)                          - На какой иллюстрации изображен барельеф, а на какой – горельеф? Чем отличается барельеф от горельефа?                                                                                  4 Сообщение темы,  цели урока.         (слайд №4)                                                План урока вы видите на слайде:      (слайд №5)                                                          5 Новый материал.            (слайд №6)                                                          Скульпту́ра (лат. sculptura, от sculpo — вырезаю, высекаю) — ваяние, пластика — вид изобразительного искусства, произведения которого имеют объёмную форму и выполняются из твёрдых или пластических материалов, создавая изображения человека, животных и иных предметов природы.  В искусстве скульптуры древнегреческие мастера достигли больших успехов. Их творчество во многом основано на мифологических представлениях. Но оно не противоречит реальной жизни, проникнуто ощущением соразмерности мира и человека, осознанно воплощает его естественную красоту. Ведущей темой в древнегреческом искусстве становится человек. Скульптура отличается совершенством форм и идеалистичностью. Мастера работали с различными материалами.          Скульптура периода архаики.            (слайд № 7)                              Опережающее задание обучающемуся по теме: «Скульптура периода архаики» В эпоху архаики (7 - нач. 5 вв. до н. э.) сформировались основные типы монументальной скульптуры: КУРОС - статуя обнаженного юноши – атлета, бога, героя. Развитие скульптуры определялось потребностями и эстетическими запросами общества. Постоянные войны делали главной обязанностью гражданина защиту полиса с оружием в руках. Образ доблестного воина воспевало искусство. Статуи, воздвигавшиеся в честь победителей на гимнастических состязаниях, представляли не портреты, а идеализированные фигуры. Греческие ваятели внимательно изучали обнаженное человеческое тело и стремились выразить в искусстве его красоту без недостатков. Атлетический идеал красоты отражал целомудренное восприятие греками человеческой наготы. Статуи богов и героев украшали площади городов. В храмах и святилищах устанавливались скульптуры в честь побед знаменитых атлетов на общегреческих состязаниях.                        Коры – другой тип монументальной скульптуры. Это – изображения юных девушек, задрапированных в длинную одежду (шерстяной пеплос, надетый на тонкий льняной хитон). Они охраняли вход в древний храм Афины на Акрополе. Применялась раскраска скульптуры: брови и ресницы – синие, глаза и губы – коричневые, волосы – розовато-красные, края льняного хитона и накидки -  зеленые.  Материалом для скульптур были различные породы камня, дерево, терракота (обожженная глина). 

Слайд на доске.    Статуи куросов и кор.   Работа с изображением:                                    - Какой возрастной период интересовал греческих скульпторов при создании статуй?  (Молодость)                                                                                                                                     - Почему?   (Человек красив, здоров, полон сил)                                                                          - Какой художественный образ предстает перед зрителем?                                                       -Чтобы лучше понять замысел художника, мы с вами поработаем как артисты методом «вживания в образ».                                                                                                          Встаньте и представьте себя греческим атлетом – куросом или корой. Предельно точно постарайтесь изобразить постановку фигуры греческой скульптуры: вытянутая вверх фигура, левая нога чуть выдвинута вперед, стопа прижата к основе, ровная спина, голова  идет по одной оси с позвоночником, улыбкой чуть тронуты уголки губ, руки опущены вдоль туловища и прижаты к нему, согнуты пальцы кистей рук.                                                    - Как вы себя ощущаете?                                                                                                                    - Свободно ли вам?                                                                                                                             - Удобно ли вам стоять?                                                                                                                         - Что вы чувствуете?                                                                                                                          - Как вы думаете, что хотел передать автор зрителю?                                                       Ответы обуч-ся:    Широкоплечий с тонкой талией, крепкие руки и ноги полны жизненной силы. Но сама поза неудобная, скованная: и не движение, и не покой – очень условная (левая нога чуть выдвинута вперед, стопа еще составляет единое целое с горизонтальной плоскостью). На лице – «архаическая» улыбка (уголки губ чуть тронуты улыбкой).  Шаблонное стилизованное изображение волос – «волосы – шлем». «Архаические Аполлоны»      Скульптуры грубоваты, статичны. Заметна разная трактовка образов: медлительность, решительность…                                                                           Кора - фигура прямая, задрапированная в одежду, декоративно трактованную, воспринимается очень обобщенно, монолитно, прямо посаженная голова, устремленный вперед взор, «архаическая» улыбка, волосы похожи на декоративное украшение…
Общий вывод по периоду архаики:     (слайд №8)          Записать в тетрадь. 
                                           Скульптуры периода архаики представляют идеализированные образы молодых мужчин и женщин. Фигура куроса всегда прямостоящая, выражающая готовность к движению. Фигура коры – обобщенная, цельная, прямостоящая. На их лицах застыла «архаическая» улыбка, отсутствуют индивидуальные черты характера, переживания. Декоративно трактованы волосы и одежда.

                                                                     Скульптура периода классики                (слайд № 9)                                                      Учитель:

- Высшей точки экономического, политического и культурного подъема Греция достигла в середине V в. до н.э. после победы, одержанной союзом греческих городов над могущественной Персией. Расцвет греческой пластики приходится на время правления Перикла. Этот период называют классикой. Огромное количество шедевров было создано в это время. Мы с вами остановимся лишь на некоторых из них.                                   Слайд №18 на доске. Скульптор Поликлет «Дорифор» (копьеносец). нач. 5 в. до н. э.                 - Что вы видите?                                                                                                                               - Как вы думаете, изменилось ли что-либо в скульптурных образах по сравнению с  периодом архаики?                                                                                                                     Работа методом «вживания в образ».                                                                                                       - Как вы себя ощущаете?                                                                                                                                - Что вы чувствуете?                                                                                                                                 - Удобно ли вам стоять?                                                                                                                     Ответы обуч-ся устные:                                                                                                           Образ сильного, мужественного воина, защитника. Атлетически сложенный, натренированный. Идеализированная красота обнаженного тела. Спокойный, медленно идущий, отдыхающий. Поза жизненная, спокойная, реалистичная.                            Учитель:              Перенос тяжести тела на правую ногу (поза – хиазм) влечет за собой определенные соотношения: правому поднятому бедру соответствует левое поднятое плечо, а  левому опущенному бедру – правое опущенное плечо. Крестообразная симметрия: напряжение концентрируется справа снизу и слева сверху, а покой – наоборот. Вспомните уроки рисования: изображая фигуру человека, мы использовали греческий канон, в котором соотношение высоты головы к высоте всей фигуры выражается, как 1/7. Ученики:              Наблюдается поворот тела и головы в одну сторону.   Пластика мышц и четкие грани между грудной клеткой и животом, туловищем и бедрами. Блеск бронзы. Ощущается костяк, плоть, кожный покров.                                                                   Учитель:            - Поликлет разработал геометрический канон (правила) изображения человека. Свои выводы он изложил в теоретическом трактате «Канон».  И скульптура атлета – гражданина «Дорифор» является воплощением идеала красоты Поликлета.  В образе гармонически сочетаются идеальная физическая красота и одухотворенность. Вывод:     (слайд №18)                                                                                                   устанавливает равновесие человеческой фигуры в покое или медленном шаге.   Слайд №17 на доске:  скульптор Мирон «Дискобол» (метатель диска). Сер 5 в. до н.э. - Что вы видите?                                                                                                                               - Как трактуется образ?                                                                                                                    - Что появилось нового по сравнению со скульптурами периода архаики?                 Ответы обуч-ся:  - Спортсмен на соревнованиях. Образ сильного, целеустремленного человека. Физически хорошо развитое тело. Изображен момент, когда дискобол, откинув назад руку с тяжелым диском, готов метнуть его вдаль. Поза предвещает следующий момент, когда диск взметнется в воздух, а фигура атлета выпрямится в рывке. Фигура атлета напоминает закрученную пружину готовую развернуться – очень сложный разворот, напряженные мускулы. А лицо – спокойно! Напряжение исказило бы черты лица и нарушило красоту идеального образа.                                                                   Вывод:             изображение человеческого тела в динамике.  Появляются сложные позы, смелые ракурсы, широкие жесты.                                                                    Учитель:               - Упадок городов – государств, исчезновение единства гражданского коллектива во второй четверти 5 в. до н. э. вызвали изменение мировосприятия  греков. Они осознали сложность и противоречивость жизни. Это  наложило  отпечаток на искусство периода поздней классики.      Противоречия действительности отразились  в творчестве Скопаса.
Слайд №19 на доске:   скульптор Скопас  «Менада» (Вакханка). (безумная спутница бога вина Диониса). Сер. 4 в. до н. э.                                                                               Работа с изображением:                                                                                                                               - Что вы видите?                                                                                                                                          - Как трактуется образ?                                                                                                                            - Что появилось нового по сравнению с предыдущими работами?                                    Ответы обуч-ся:              Изображена фигура танцующей девушки: в сложном движении, правая нога выдвинута вперед, приподнято левое плечо, голова резко повернута влево и запрокинута…                                                                                                                         Вопросы учителя, ответы учеников:         - Мы можем видеть сейчас ее лицо? (Нет.)       -Почему? (Голова повернута в сторону и запрокинута назад.)                                                   - Что надо сделать, чтобы его увидеть? (Обойти фигуру.)                                                          - Какой вывод отсюда следует? ( Скульптура рассчитана на круговой обзор.)                    - Встречался такой художественный прием раньше? (Это новое решение…)                         - О чем он может свидетельствовать? (О ритме танца, о нагнетании страсти…)                     - Что хотел передать мастер через движение в скульптуре? (Внутреннее состояние человека, его эмоции…)                                                                                                  Учитель:              Лицо Менады: низкий лоб с глубокой продольной складкой, близко посаженные глаза, резко изогнутые брови, нервная линия рта – тип лица далекий от классического совершенства…         Резкий контраст светотени в драпировках.    Одежды «не повторяют» движение тела.                                                               Новшество Скопаса: Движение в его скульптуре – средство передачи внутреннего состояния героя: эмоциональность, одухотворенность…                                                Вывод по классическому периоду:    (слайд № 10)    Записать в тетрадь.      Преодолевая условность архаических форм, скульпторы создают более реалистичные образы, совершеннее изображают фигуру человека, ее движение. Шедевры поздней классики представляют образы, раскрывающие различные грани душевного мира человека. Образы утрачивают цельность мировосприятия и ощущение полноты жизни.
Эллинистический период.     (слайд № 11)                                                                               Было дано опережающее задание обучающемуся:       - Искусство эпохи эллинизма не представляет единого целого, существуют самостоятельные художественные школы в Александрии, Пергаме, на острове Родос. В 180-160 гг. до н. э. в Пергаме был возведен алтарь Зевса. Памятник посвящен победе пергамского царя Аталла 1 над племенами галатов. Расположенный на Акрополе, он представлял собой здание с ионическими колоннами в виде буквы П , к которому вела огромная лестница. Высокое основание было опоясано лентой скульптурного фриза (длина 120 м, высота – 2,5 м), где изображалась битва богов – олимпийцев с гигантами.                                                                                 Работа с изображением.   Вопросы - учителя, ответы - учеников:        - Что вы видите?  ( Борьбу, битву, страшный бой не на жизнь, а на смерть. Два борющихся мира.)                    - Как показана борьба?          (Фигуры богов возвышаются над поверженными гигантами. Тела громоздятся, сплетаются. Изображения в сложных ракурсах.)                                           - Что появилось нового в искусстве по сравнению с предыдущим периодом?   (Пафос борьбы. Гигантский размер – 2,5 м. Очень высокий рельеф, почти круглая скульптура. Фигуры в сложных поворотах и бурных движениях (развевающиеся одежды, контрасты света и тени). Целый мир человеческих чувств нашел пластическое выражение в рельефах Пергамского алтаря.)                                                                                                               Вывод по периоду эллинизма:    (слайд № 12).      Записать в тетрадь.                   Образы эллинизма рассказывают об огромном эмоциональном напряжении и страстной патетике.    Происходит возвеличивание владык, монументальность подачи образа богов.   Продолжается традиция Скопаса по передаче внутреннего состояния человека; лица искажены страданием.     Композиция утратила классическую ясность. Трактовка фигур еще классически прекрасна.                                                                                                              4 Вывод, ЦЕЛЬ урока.           (слайд № 13).                                                                            Мы рассмотрели отдельные шедевры, относящиеся к различным периодам развития греческой скульптуры. Сейчас нам предстоит ответить на вопрос, заявленный целью нашего урока: «В чем же состоит основная линия развития греческой скульптуры?»   Ответ обуч-ся устный с последующей записью в тетрадь:                                                                         -Скульптура Древней Греции развивалась (эволюционировала) от изображения почти статичной фигуры человека до выражения различных состояний его внутреннего мира.     5 Рефлесия:                                                                                                                                     В каждой колонке создается группа из 4-х человек по желанию.  Готовят творческое задание: «Живые скульптуры». Вытягивают по жребию задания. Используя полученные на уроке знания, изобразить сценку.                                                                                            1- «Греческий портик».            2- «Гимн победителю».         3- «Битва богов с титанами». (Слайд № 14)       Остальной класс выполняет письменно задания игры «Третий – лишний».   На слайде выведены 4 строчки по 3 термина в каждой.                               Записать лишнее, объяснить – почему?                                                                                           3 минуты на работу. (СДАТЬ на проверку со звонком)                                                                                                                                             - курос – вакханка – кора                                                                                                                          - Перикл – Мирон -  Аталл I                                                                                                                                  - ракурс – эмоция – статика                                                                                                                                   - Дискобол  - Менада – Пергамский алтарь                                                                                 Команды все одновременно представляют свое творчество.                                        Задание классу: угадать                                                                                                                                        - Что  изображено?                                                                                                                            - К какому периоду относится?                                                                                                         - Что ты увидел здесь такого, что тебе позволило сделать такой вывод?                    Спасибо, садимся.                                                                                                                            6 Итоги урока:                                                                                                                                            - Что тебе понравилось сегодня на уроке?                                                                                        - Что ты узнал сегодня нового?                                                                                                         - Что на твой взгляд необходимо доработать на будущее?                                                   Всем большое спасибо за работу, все сегодня молодцы! 5-ки ……                                     7 Домашнее задание:     (слайд №15).     Свой образовательный маршрут продолжаете самостоятельно.  Написать сообщение или составить презентацию об одном из  скульпторов Древней Греции и его творчестве. Источники: книги и альбомы по искусству в библиотеке или в кабинете ИЗО,  интернет.                                                                                8  Организационный конец урока.                                                                      Оборудование: слайдовая презентация, фильм, ноутбук, видеопроектор, рабочая тетрадь, ручка, дневник.                                                                                                             Литература:

1. Л. А. Рапацкая  Мировая художественная культура. Учебник для 10 классов. М., ВЛАДОС, 2005. – 375 с.: ил.

2. О. Б. Лисичкина Мировая художественная культура. Учебное пособие для старших классов средней школы. Часть 1.СПб, «Специальная литература», 1997.  – 320 с.: ил.

3. Л. Г. Емохонова Мировая художественная культура. Учебник для 10 класса (базовый уровень). М.: Издательский центр «Академия», 2008. -240 с.: ил., (32) с. цв. вкл.
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Творческое задание  «Живые скульптуры».                                                                              1 группа.          Используя знания о художественной культуре, представить скульптурную композицию по теме  «Греческий портик».                                                - Подумайте, к какому периоду истории художественной культуры Греции относится предложенная вам тема.                                                                                          - Вспомните, какие отличительные особенности были характерны для скульптуры этого периода.                                                                                                                          -  Решите, какие средства выразительности помогут вам донести замысел до зрителя.                                                                                                                         Желаю вам удачи! 
2 группа.       Используя знания о художественной культуре, представить скульптурную композицию по теме   «Гимн победителю».                                                                                       - Подумайте, к какому периоду истории художественной культуры Греции относится предложенная вам тема.                                                                                                                        - Вспомните, какие отличительные особенности были характерны для скульптуры этого периода.                                                                                                                                                 -  Решите, какие средства выразительности помогут вам донести замысел до зрителя.             Желаю вам удачи!                                                                                                                             3 группа.        Используя знания о художественной культуре, представить скульптурную композицию по теме «Битва богов с титанами».                                                                      - Подумайте, к какому периоду истории художественной культуры Греции относится предложенная вам тема.                                                                                                                     - Вспомните, какие отличительные особенности были характерны для скульптуры этого периода.                                                                                                                                                -  Решите, какие средства выразительности помогут вам донести замысел до зрителя.    Желаю вам удачи! 

